

ЛИЛИЯ АЛИЗАРЧИК: «КАЖДЫЙ СТУДЕНТ – ЭТО ЛИЧНОСТЬ»

«Я – человек увлекающийся, любящий изучать что-то новое. Для меня важно, чтобы мне было интересно то, чем я занимаюсь. К счастью, в моей жизни в этом плане все удачно складывалось. Я получила и продолжаю получать удовольствие от того, что делаю», – начала беседу Лилия АЛИЗАРЧИК, кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры математики нашего университета.

Лилия Львовна – коренная витебчанка, она окончила в 1979 году среднюю школу №13, а затем подала документы в ВГПИ имени С.М. Кирова на математический факультет. По словам доцента, математику она любила всегда. Немалую роль в этом сыграли родители, а затем и педагоги: учитель начальных классов Л.К. Катченко и учитель математики В.Н. Бородеенок. А вот выбор в пользу витебского института Лилия Львовна сделала благодаря старшей сестре Галине Львовне, которая окончила ВГПИ и с восторгом рассказывала о работе учителя.

Педагог – это призвание

Институтские годы запомнились не только качественным образованием, но и активной культурной и общественной жизнью (Лилия Ализарчик возглавляла профбюро факультета, была участницей ансамбля современного танца «Гармония», студенческого театра миниатюр – прим. автора), а также педагогическими практиками.

«Уже на первой педагогической практике я в очередной раз убедилась, что учитель – это мое. Невозможно передать всю гамму чувств, когда ты видишь перед собой лес детских рук и понимаешь, что смогла заинтересовать учеников, – призналась преподаватель. – Еще один незабываемый опыт – работа в летнем оздоровительном лагере».

После окончания института Лилия Ализарчик приступила к работе учителем математики в Дзержинской средней школе (сегодня – Вороновская средняя школа – прим. автора), вела уроки математики и информатики в 7 – 10 классах, была классным руководителем и активно участвовала у своих же коллег. С особой благодарностью она вспоминает Р.Е. Серебренникову, к которой ходила на уроки и перенимала опыт. В школе молодая учительница проработала 2,5 года, потом поступила в аспирантуру НИИ школьного оборудования и технических средств обучения АПН СССР в Москве (специальность «Методика преподавания математики»).

Еще обучаясь в витебском пединституте, Лилия Львовна начала заниматься научной работой под руководством профессора Л.Д. Чернышенко. Участвовала в конференциях и конкурсах, в том числе и международных. Именно Леонид Дмитриевич и пригласил ее на беседу к декану матфака Николаю Большакову, чтобы предложить учебу в аспирантуре и последующую работу в вузе.

«Конкурс в аспирантуру был немаленький – три человека на место. Соискатели со всего СССР, – вспомнила Лилия Ализарчик. – Но у меня получилось подготовить хороший реферат на тему использования компьютерных средств в различных европейских странах и успешно сдать вступительные экзамены. Кстати, готовилась я к ним по конспектам наших витебских преподавателей, в первую очередь, В.Г. Сементовского, Р.П. Медведевой, Н.Т. Воробьева, Н.Е. Большакова и получила заслуженную пятерку. Отмечу, что все преподаватели витебского пединститута были настоящими профессионалами. К примеру, благодаря замечательным педагогам Н.А. Фоминой, Е.С. Лашкову и С.В. Позойскому удалось не только понять, но и полюбить физику».

В 1990 году Лилия Львовна в Москве успешно защитила диссертацию по теме, связанной с разработкой педагогических программных средств для изучения многогранников, на соискание ученой степени кандидата педагогических наук. В том же году пришла работать в наш университет.

«Я и сегодня благодарна Н.Т. Воробьеву и К.А. Ананченко, которые помогли мне быстро освоиться на новом месте работы, – прокомментировала педагог. – Спасибо всем моим студентам, с которыми мы и сегодня поддерживаем общение лично или в соцсетях. Приятно, что многие из них стали моими коллегами на факультете или же учителями-профессионалами в школах».

Сегодня Лилия Львовна ведет у студентов методику преподавания математики и элементарную математику.

«В своей работе я руководствуюсь тем, что каждый студент – это личность. Для меня неприемлемо повысить голос на ребят или как-то унижить. Со студентами я строю отношения на доверии и справедливости. Я привыкла, что мне доверяют, и хочу отвечать людям тем же», – отметила доцент.

В сфере интересов – не только преподавание

В багаже у Лилии Львовны – не только солидный преподавательский опыт, но и немалый стаж работы на других должностях.

«Пока я была деканом матфака (в период декретного отпуска Елены Залесской), мне удалось воплотить в жизнь задумки Елены Николаевны и открыть на базе ВГУ Белорусско-индийский учебный центр и специальность «Прикладная информатика», – рассказала Лилия Ализарчик. – Работа с абитуриентами, их родителями и учителями на подготовительном отделении также



приносила удовольствие. Мне легко было с ними общаться, потому что они мне доверяли. И я всегда с особой гордостью подчеркивала, что сама окончила наш университет и никогда об этом не пожалела.

Отмечу также, что в свое время мы одними из первых в республике запустили совместно с ЦИТ интернет-курсы, создали группу «Абитуриент ВГУ» ВКонтакте, использовали в профориентационной работе различные интернет-технологии. В то время это были совсем новые и эффективные методы работы. После успешной приемной кампании мы делились своим опытом с другими вузами».

Лилия Ализарчик не забывает и про науку. Сфера ее интересов – вопросы использования компьютерных технологий в обучении математике. Она подготовила 14 магистров педагогических и физико-математических наук (в том числе шестерых граждан КНР), 7 победителей Республиканского конкурса научных работ студентов, 2 победителей Всероссийского конкурса студенческих научных работ.

О любви к жизни

«Я люблю свою работу. Прихожу сюда утром, и мне хочется улыбаться. Тут настолько родная атмосфера, доброжелательные и открытые коллеги, энергичные студенты, встреча с которыми я всегда рада, что просто невозможно хмуриться», – подчеркнула доцент.

Лилия Львовна очень любит родной Витебск и в свободное время с удовольствием гуляет по городу или выезжает на природу. Также ее нередко можно встретить на различных презентациях, выставках и на концертах в филармонии.

Отпуск же педагог предпочитает проводить, путешествуя. Чаще всего – это либо страны Скандинавии (очень нравятся Норвегия), либо Северный Кавказ. И каждый раз находит для себя новые маршруты – мыс Нордкап (самая северная точка Норвегии), Лофотенские острова, Эльбрус, Домбай. Горы и фьорды – это ее любовь.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.
Фото автора.

Я всегда с гордостью говорю, что окончила наш университет